
z РИНОК ПРАЦІ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 6, 2013

27

ІІ
с ну ван ня Ук раї ни як не за леж ної дер жа ви зна -
хо дить ся у пря мій за леж но сті від проб лем роз -
вит ку па лив но го ком плек су, який об’ єд нує ву -
гіль ну, га зо ву, наф то ву, наф то пе ре роб ну та
тор ф’яну га лу зі.

Ук раї на від но сить ся до кра їн з де фі ци том влас них
при род них енер ге тич них ре сур сів. По тре би у га зі за
ра ху нок влас но го ви до бут ку за до воль няю ть ся на
20–25%, у наф ті — на 10–12%. Ос нов ним пос та чаль -
ни ком влас но го па ли ва в Ук раї ні є ву гіль на про мис -
ло вість. В Ук раї ні роз роб ляю ть ся і здій сню ють ся
ши ро ко масш таб ні стра те гіч ні за хо ди що до роз вит ку
па лив но го ком плек су, зок ре ма ву гіль ної про мис ло -
во сті. Від ро бо ти ву гіль ної про мис ло во сті за ле жить
ви роб ниц тво елек тро енер ге ти ки та ме та лур гії, за без -
пе чен ня ко му наль но�по бу то во го сек то ра кра їни.

Ву гіль на про мис ло вість Ук раї ни — це ба га то га лу -
зе вий ви роб ни чо�гос по дар ський ком плекс, який
вклю чає дер жав ні під при єм ства, при ват ні під при єм -
ства, са мо стій ні шах ти, ви роб ни чі об’ єд нан ня з ви до -
бут ку та пе ре роб ки ву гіл ля.

Ста ном на 1 січ ня 2013 р. шахт ний фонд скла дав ся
зі 110 вуг ле до був них під при ємств за галь ною ви роб -
ни чою по туж ніс тю 87664 тис. т, в то му чис лі 72 дер -
жав ні шах ти з по туж ніс тю 39980 тис. тонн. До 2030 р.
на Ук раї ні пла нує ть ся ввес ти 4 шах ти но во бу до ви1.

Пер ма нент не дов го три ва ле не до фі нан су ван ня ву -
гіль ної про мис ло во сті в Ук раї ні при зве ло до еко но -
міч но, со ці аль но і еко ло гіч но об тяж ли вої си ту ації в
га лу зі зі зно ше ни ми ос нов ни ми фон да ми, за не дба ни -
ми со ці аль ни ми та еко ло гіч ни ми проб ле ма ми. Ву гіль -

на га лузь опи ни лась у гли бо кій еко но міч ній кри зі
вна слі док об ме жен ня ка пі таль них вкла день у роз ви -
ток шахт но го фон ду, не до лі ків у ці но вій по лі ти ці і
склад но ща ми в еко но мі ці Ук раї ни.

Стан ді ючо го шахт но го фон ду всіх форм влас но сті
є од ним із найста ріших. Йо го при ско ре не ста рін ня в
остан ні ро ки при зве ло до фор му ван ня не га тив но го
ба лан су ви роб ни чих по туж нос тей. В ре зуль та ті за
остан ні де сять ро ків (2004–2013) ви роб ни ча по туж -
ність вуг ле до був них під при ємств Ук раї ни змен ши -
лась зі 105,3 до 87,6 млн. тонн. Не га тив на тен ден ція
змен шен ня по туж нос тей шахт по ки що не зу пи не на і
яв ляє сер йоз ну за гро зу по даль шо го спа ду об ся гів ви -
до бут ку ву гіл ля в Ук раї ні.

Ос нов ною при чи ною змен шен ня ви роб ни чих по -
туж нос тей і низь ким рів нем їх осво єн ня є не до стат ній
об сяг ка пі таль них вкла день у бу дів ниц тво, ре кон -
струк цію і тех ніч не пе ре ос на щен ня ву гіль них під -
приємств, при дбан ня гір ни чо шахт но го устат ку ван ня
для ос на щен ня ви бо їв і за мі ни ста ціо нар но го устат ку -
ван ня, що від пра цю ва ло свій ре сурс. Устат ку ван ня
біль ше по ло ви ни шахт має май же п’я ти де ся ти річ ний
строк ро бо ти.

За остан ні 10 ро ків се ред ня гли би на роз роб ки ву -
гіль них плас тів зрос ла із 600 мет рів до 1200 мет рів. Зі
збіль шен ням гли би ни гір ни чих ро біт ус клад ни лись
гір ни чо�гео ло гіч ні умо ви роз роб ки ву гіль них плас тів,
зок ре ма під ви щує ть ся тем пе ра ту ра та тиск по ро ди,
збіль шую ть ся об ся ги ґрун то вих вод і шахт но го га зу,
під ви щує ть ся не без пе ка рап то вих ви ки дів ву гіл ля,
по ро ди та га зу. На осво єних гли би нах роз роб ки ву -

1 Про гра ма роз вит ку ву гіль ної про мис ло во сті Ук раї ни на пе рі од до 2030 ро ку Ки їв — 20.11.2012.
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Мі ніс тер ства со ці аль ної по лі ти ки і НАН Ук раї ни
У стат ті роз гля ну то про це си ре струк ту ри за ції ву гіль ної про мис ло во сті та вплив цих про це сів на ри нок пра ці

шах тар ських мо но міст.

В ста тье рас смот ре ны про цес сы ре струк ту ри за ции уголь ной про мыш лен но сти и вли яние этих про цес сов на
ры нок тру да шах тер ских мо но го ро дов.

The article examines the processes of restructuring of the coal industry and the impact of these processes on the labor
market mining company towns.

Клю чо ві сло ва: ву гіль на про мис ло вість, шах та, ре струк ту ри за ція, де пре сія, мо но міс то, ри нок пра ці, без ро біт тя.
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2 Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://news.finance.ua/ua/~/1/0/all/2013/07/05/304913.

гіль них ро до вищ тем пе ра ту ра гір ни чих по рід до ся гає
45–52°, а тем пе ра ту ра по віт ря знач но пе ре ви щує гра -
нич но до пус ти му нор му + 26°С, вод но час зрос тає рі -
вень трав ма тиз му шах та рів. В Ук раї ні при ви до бут ку
1 млн. т. ву гіл ля ко ефі ці єнт смер тель но го трав ма тиз -
му скла дає 3,7.

При ва ти за ція шахт є важ ли вою час ти ною ре струк -
ту ри за ції вуг ле до був ної га лу зі. На сьо го дні во на пе ре -
бу ває у вкрай важ ко му ста но ви щі: до 80% держ -
шахт — збит ко ві. Що річ но га лузь от ри мує міль ярд ні
до та ції з держ бюд же ту. У 2013 р. пе ред ба чаю ть ся ви -
пла ти на під трим ку га лу зі 7,8 млрд. грн2.

Се ред при чин та кої си ту ації — низь ка якість ву гіл -
ля, то му воно по сту по во ви тіс няє ть ся ім порт ним.
Успіш на при ва ти за ція, спря мо ва на на за лу чен ня
стра те гіч них ін вес то рів, мог ла б спри яти по ліп шен ню
си ту ації, але з ін шої сто ро ни в ре зуль та ті ре струк ту -
ри за ції га лу зі мо же ви ник ну ти ма со ве за крит тя шахт.
Та ка до ля мо же спіт ка ти до 40% вуг ле до був них під -
при ємств.

При при ва ти за ції шахт ін вес то ри бе руть тіль ки
най кра ще, най гір ше за ли ша ють дер жа ві. Це по ро джує
но ві кон флік ти, а най го лов ні ше — со ці аль ні. При цьо -
му вся ін фра струк ту ра зни щує ть ся, за кри ваю ть ся
шко ли, по лі клі ні ки, лі кар ні, ус та но ви, лю ди за ли -
шать ся без ро бо ти та за со бів для іс ну ван ня. За не па дає
жит ло вий фонд. Біз нес, який при хо дить но вим гос по -
да рем на ву гіль ні під при єм ства не за ймає ть ся со ці -
аль ни ми пи тан ня ми.

Шах ти по тріб но за кри ва ти або їх пе ре про фі лю ва -
ти, звіль ни ти від по дат ків, ви ді ли ти кош ти на ство -
рен ня влас ної спра ви та ін. Але у нас не має ні ін вес то -
рів, ні гли бин них ре форм, які б змог ли під ня ти шах -
тар ський край.

Не ви рі ше ні проб ле ми ву гіль ної га лу зі мож на об’ єд -
на ти в та кі гру пи:
Ø низь ка ін вес ти цій на при ваб ли вість вуг ле до був -

них під при ємств че рез їх знач ну ка пі та ло єм ність і
збит ко вість;
Ø не пов ні роз ра хун ки за від ван та же ну ву гіль ну

про дук цію;
Ø де фі цит пла тіж но го ба лан су, пе ре ви щен ня в 3

ра зи кре ди тор ської за бор го ва но сті над де бі тор ською;
Ø на яв ність за бор го ва но сті з пла те жів до бю дже ту

і по за бю джет них фон дів, з ви пла ти за ро біт ної пла ти
та ін ші;
Ø низь кий рі вень за ро біт ної пла ти;
Ø не до стат ність кош тів на роз ви ток шахт, фі нан су -

ван ня на уки, гео ло го роз від ки, гір ни чо ря ту валь ної
служ би та ут ри ман ня со ці аль ної сфе ри;
Ø со ці аль но�еко но міч ні, еко ло гіч ні і тех ніч ні проб -

ле ми, по в’яза ні з лік ві да цією шахт;
Ø де пре сив ність ву гіль них ре гіо нів;

Ø не до стат ній рі вень тех ні ки без пе ки та охо ро ни
пра ці.

Ос но вою ан ти кри зо вих за хо дів по вин но ста ти на -
ро щу ван ня об ся гів ви роб ниц тва і від по від не ство рен -
ня но вих ро бо чих місць для шах та рів. До хід від ре алі -
за ції ви роб ле ної ву гіль ної про дук ції по ви нен за без пе -
чу ва ти пов ну ви пла ту за ро біт ної пла ти, за ку пів лю не -
об хід них ма те рі аль но�тех ніч них ре сур сів, бу ти до -
стат нім для за без пе чен ня роз вит ку під при ємств і на -
ро щу ван ня об ся гів вуг ле ви до бут ку.

Ді ючі ву гіль ні під при єм ства роз та шо ва ні у 5 ре гіо -
нах Ук раї ни: До нець ко му, Лу ган сько му, Дніп ро пет -
ров сько му, Львів сько му та Во лин сько му і від по від -
них міс тах, се ли щах місь ко го ти пу і се лах.

З ді ючих шахт 64 зна хо дять ся у ву гіль них мо но міс -
тах. Ву гіль ні мо но міс та — це ма лі міс та з ви со кою спе -
ціа лі за цією пра ці за йня то го на се лен ня, яка ви зна чає -
ть ся на яв ніс тю під при ємств од нієї про фі лю ючої га лу -
зі еко но мі ки, що фор мує до ход ну час ти ну бю дже ту
міс та, за без пе чує функ ціо ну ван ня со ці аль ної ін фра -
струк ту ри та ін ших об’ єк тів жит тє за без пе чен ня на се -
лен ня.

Для ре струк ту ри за ції ву гіль ної га лу зі Мі ніс тер ство
ви зна чи ло пе ре лік шахт, що пе ред ба чає ть ся лік ві ду -
ва ти.

Про гра ма ре струк ту ри за ції ву гіль ної про мис ло во -
сті Ук раї ни на пе рі од до 2030 р. пе ред ба чає лік ві да цію
не рен та бель них ву гіль них шахт. Цей про цес вклю чає
три ста дії лік ві да ції шахт:

— пер ша — вклю чає лік ві до ва ні шах ти;
— дру га — вклю чає шах ти, що зна хо дять ся в ста дії

лік ві да ції;
— тре тя — вклю чає шах ти, що го тую ть ся до лік ві да -

ції.
Від по від но до пер шої ста дії за вер ше но лік ві да цію

30 шахт у 7 об лас тях Ук раї ни. Се ред них 9 зна хо дять -
ся в мо но міс тах.

За да ни ми Мі ніс тер ства ву гіль ної про мис ло во сті
Ук раї ни, у про це сі лік ві да ції про тя гом 2013–2020 рр.
пе ре бу ва ють ще 99 шахт, два бу ро ву гіль них роз рі зи та
од на зба га чу валь на фаб ри ка у шес ти об лас тях Ук раї -
ни.

У пе рі од з 2020 по 2030 р. го тую ть ся до лік ві да ції
ще 28 шахт і один роз різ у п’я ти ре гіо нах кра їни. Се -
ред них у 9 мо но міс тах — 11 ву гіль них під при ємств.

У ре зуль та ті лік ві да ції ос нов но го струк ту ро ут во -
рю ючо го ви роб ниц тва у ву гіль них мо но міс тах ви ни -
кає де струк ція сфе ри за йня то сті, по ру шую ть ся тен -
ден ції, що скла ли ся се ред за йня то го на се лен ня, що
при зво дить до ство рен ня «муль ти плі ка тив но го ефек -
ту» міс це вої еко но мі ки, зок ре ма до змен шен ня рів ня
еко но міч но го доб ро бу ту та ді ло вої ак тив но сті жи те -
лів мо но міст. Звіль нен ня од но го пра ців ни ка при зво -
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дить до втра ти ро бо ти і дже рел до хо дів для двох осіб,
що за йня ті у сфе рі ін фра струк ту ри, а у по єд нан ні з
від по від ним зни жен ням за трат і змен шен ням пла те -
жів са мо го під при єм ства — до втра ти ро бо ти і дже ре -
ла до хо дів для 5 осіб, у то му чис лі пра ців ни ків під -
при єм ства, що фі нан су ва лись за ра ху нок ви трат ос -
нов но го струк ту ро ут во рю ючо го під при єм ства, та чле -
нів їх сі мей.

Се ред 9 лік ві до ва них шахт у мо но міс тах п’я ти ре -
гіо нів у 2008–2012 рр. се ред ній ймо вір ний рі вень без -
ро біт тя склав 19,9%, у 2013–2020 рр. вка за ний по каз -
ник, в ре зуль та ті лік ві да ції 62 шахт у шес ти ре гіо нах
Ук раї ни, по тен цій но мо же зрос ти до 26,6%, а у
2020–2030 рр. се ред ній ймо вір ний рі вень без ро біт тя
че рез лік ві да цію 11 шахт у трьох ре гіо нах змо же сяг -
ну ти 15,4 % (див. табл. 1).

До скла ду де пре сив них ву гіль них райо нів мож на
від нес ти шах тар ські мо но міс та До нець кої, Лу ган -
ської і Львів ської об лас тей, де шах ти перебувають на
різ них ста ді ях лік ві да ції. У цих мо но міс тах фор мує -
ть ся кри тич на ма са не зай ня то го на се лен ня, яке мо же
ста ти ре аль ною пер спек ти вою ви ник нен ню со ці аль -
но го ви бу ху.

На те ри то рії шах тар ських мо но міст рі вень без ро -
біт тя мо же пе ре ви щи ти кри тич ний по ріг і до сяг ти в
се ред ньо му близь ко 23,5%.

Еко но міч ні проб ле ми де пре сив них вуг ле до був них
ре гіо нів зво дять ся до не об хід но сті вкла дан ня знач них
кош тів від дер жа ви та при ват них ін вес то рів на за без -
пе чен ня функ ціо ну ван ня під при ємств, під трим ку мі -
ні маль но го рів ня со ці аль них та еко ло гіч них стан дар -
тів про жи ван ня лю дей на те ри то рії шах тар ських мо -
но міст. Вка за ні ка пі та ло вкла ден ня не є ін вес ти цій ни -
ми, а ли ше є ви тра та ми спо жи ван ня. З ро ка ми еко но -
міч ні проб ле ми де пре сив них райо нів, що по в’яза ні із
за крит тям шахт, бу дуть спри чи ня ти тіль ки зрос тан ня
об ся гів до та цій та суб вен цій. Вна слі док цьо го де пре -
сив ні шах тар ські те ри то рії є збит ко ви ми та не здат ні
від тво рю ва ти ся са мо стій но.

Со ці аль ні проб ле ми, по в’яза ні з умо ва ми про жи -
ван ня лю дей на те ри то рії де пре сив них вуг ле до був них
райо нів, осо бли во за гос тре ні там, де три ва ють або за -
вер ше ні про це си лік ві да ції вуг ле до був них під -
приємств. Про те де які ас пек ти со ці аль них не га раз дів
ма ють то таль ний ха рак тер та про яв ляю ть ся на віть у
райо нах пра цю ючих шахт. Най не без печ ні шим на -
слід ком на ко пи че них не ви рі ше них со ці аль них проб -
лем у та ких райо нах є фак тич на руй на ція люд сько го
ка пі та лу: втра та для еко но мі ки кра їни ро біт ни ків та
фа хів ців гір ни чих про фе сій, ут во рен ня ат мо сфе ри
мо раль но го за не по ко єн ня шах та рів та чле нів їх сі мей.
Гос трою за ли шає ть ся проб ле ма у ву гіль них райо нах

Дже ре ло: Роз ра хун ки НДІ пра ці і за йня то сті на се лен ня.

Таб ли ця 1

Зве де ні да ні що до лік ві да ції ву гіль них шахт у мо но міс тах за ре гіо на ми Ук раї ни з вра ху ван ням
кіль ко сті шахт, чи сель но сті на се лен ня і еко но міч но ак тив но го на се лен ня мо но міст

та ймо вір но го рів ня без ро біт тя в пе рі од з 2008 до 2030 р.
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що до пра це влаш ту ван ня ро біт ни ків та фа хів ців,
звіль не них у ре зуль та ті за крит тя шахт, і пер спек ти ви
от ри ман ня ро бо ти мо лод дю. З цим пря мо по в’яза ні
пи тан ня міг ра ції та пе ре ква лі фі ка ції шах та рів.

Най не без печ ні ши ми со ці аль ни ми, еко но міч ни ми
та еко ло гіч ни ми проб ле ма ми в де пре сив них шах тар -
ських мо но міс тах Ук раї ни, обу мов ле ни ми ре струк ту -
ри за цією ву гіль ної га лу зі, є:
Ø руй ну ван ня люд сько го по тен ці алу ву гіль них мо -

но міст;
Ø не за до віль ний со ці аль ний за хист ви віль не них

пра ців ни ків;
Ø ви со кий рі вень без ро біт тя, не до стат ня кіль кість

но вих ро бо чих місць та де фі цит кош тів на їх ство рен -
ня, звіль нен ня пра ців ни ків без по даль шо го пра це -
влаш ту ван ня;
Ø не ви пла ти при звіль нен ні ви хід ної до по мо ги,

низь кий рі вень за ро біт ної пла ти та на яв ність за бор го -
ва но сті із за ро біт ної пла ти;
Ø бід ність та не за без пе чен ня біль шо сті со ці аль них

по треб на се лен ня шах тар ських мо но міст ву гіль них
ре гіо нів;
Ø не вре гу льо ва ність пи тань пе ре да чі об’ єк тів жит -

ло во�ко му наль ної та со ці аль но�куль тур ної сфе ри, що
на ле жать лік ві до ва ним шах там;
Ø не за до віль ний стан жит ло во�ко му наль но го гос -

по дар ства та со ці аль ної ін фра струк ту ри міст;
Ø не спри ят ли ві по бу то ві умо ви шах та рів та чле нів

їх сі мей, не за без пе че ність ме дич ним об слу го ву ван ням;
Ø не за до віль ний еко ло гіч ний стан нав ко лиш ньо го

се ре до ви ща;
Ø не об хід ність ре куль ти ва ції зе мель у ме жах від -

пра цьо ва них шахт;
Ø сти хій не за го рян ня ву гіль них від ва лів;
Ø за гро за зем ле тру сів у ре зуль та ті за крит тя шахт і

за топ лен ня їх во дою.
У ре зуль та ті за крит тя шахт від бу ває ть ся пе ре хід

най більш діє здат ної час ти ни на се лен ня з жит тє во
важ ли вої і пер спек тив ної га лу зі ви роб ниц тва у стан
без ро біт них. Для стар ших верств на се лен ня втра чає -
ть ся стій ка жит тє ва пер спек ти ва, а для мо ло ді зву -
жую ть ся мож ли во сті пра це влаш ту ван ня, одер жан ня
про фе сій ної осві ти, для ді тей і під літ ків — втра чає ть -
ся мож ли вість одер жан ня пов но цін ної осві ти і ра ціо -
наль но го ви ко рис тан ня віль но го ча су. Як на слі док —
роз пов сю джую ть ся не га тив ні со ці аль ні яви ща, зрос -
та ють зло чин ність і нар ко ма нія.

У тру до вій сфе рі мо но міст від слід ко вую ть ся ла -
тент ні про це си, що про яв ляє ть ся у ви со ких рів нях не -
ре єс тро ва ної за йня то сті і не зай ня то сті на се лен ня, не -
ле галь ної тру до вої міг ра ції, ви ник нен ні осо бли вих
умов для ті ньо вої за йня то сті, а та кож по рів ня но ве ли -
кій за бор го ва но сті із за ро біт ної пла ті або вза га лі її від -
сут но сті.

Важ ли ви ми на пря ма ми ви рі шен ня еко но міч них і
со ці аль них проб лем у мо но міс тах з кри зо вою си ту ацією

на рин ку пра ці є під ви щен ня те ри то рі аль ної, про фе -
сій ної і со ці аль ної мо біль но сті на се лен ня для ско ро -
чен ня без ро біт тя.

Ме ха ніз ми дер жав но го впли ву на зрос тан ня те ри то -
рі аль ної мо біль но сті по тре бу ють роз вит ку транс порт -
ної ін фра струк ту ри, що за без пе чить міг ра цію без ро біт -
них шах та рів в ме жах від по від них ре гіо нів або кра їни в
ці ло му; на дан ня лі цен зій для ле галь ної міг ра ції з ме -
тою по шу ку ро бо ти за ме жа ми кра їни і спро щен ня про -
це ду ри їх от ри ман ня для жи те лів мо но міст.

Про фе сій на мо біль ність має ста ти од нією з умов
пра це влаш ту ван ня без ро біт но го і не зай ня то го на се -
лен ня. Це по яс нює ть ся зрос та ючим роз ри вом між рів -
нем су час ної тех но ло гії ви роб ниц тва і ква лі фі ка ції
пер со на лу в мо но функ ціо наль них міс тах. Ця проб ле -
ма сто сує ть ся не тіль ки без ро біт них шах та рів, але і ке -
рів но го скла ду міс то ут во рю ючих під при ємств, тіль ки
під го тов ка про фе сій них ме не дже рів мо же за без пе чи -
ти ефек тив не управ лін ня в рин ко вих умо вах. З цією
ме тою на пе ре під го тов ку без ро біт но го пер со на лу не -
об хід но на ви зна че ний тер мін на да ва ти ма те рі аль ну
до по мо гу не пра цю ючим шах та рям за ра ху нок фон дів
дер жав но го стра ху ван ня по без ро біт тю, що не об хід но
пе ред ба чи ти у від по від них про гра мах.

Сут тє ви ми фак то ра ми у сфе рі пра це влаш ту ван ня
без ро біт них шах та рів є роз ви ток са мо зай ня то сті, під -
при єм ниц тва, ма ло го і се ред ньо го біз не су, що од но -
час но ви сту пає як еле мент со ці аль ної мо біль но сті.

Пер шо чер го ви ми за хо да ми, що за без пе чу ють роз -
ви ток під при єм ниц тва, зок ре ма в мо но міс тах, є:
Ø ство рен ня га ран тій но го фон ду під трим ки ма лих

під при ємств у ви роб ни чій сфе рі із за лу чен ням іно -
зем них ін вес то рів;
Ø за ко но дав че вре гу лю ван ня пи тань піль го вої

орен ди дер жав но го май на суб’ єк та ми ма ло го під при -
єм ниц тва;
Ø за ко но дав че вре гу лю ван ня прак ти ки піль го вої

при ва ти за ції суб’ єк та ми ма ло го під при єм ниц тва об’ єк-
тів не за вер ше но го бу дів ниц тва ра зом із зе мель ни ми
ді лян ка ми та звіль нен ня та ких суб’ єк тів на пев ний пе -
рі од від від пла ти по дат ку на при бу ток;
Ø сти му лю ван ня ство рен ня ма лих під при ємств на

ба зі май на шахт ре ор га ні зо ва них та лік ві до ва них вна -
слі док їх ре струк ту ри за ції.

У про це сі до слі джен ня ста ну рин ку пра ці у ву гіль -
них мо но міс тах бу ло ви зна че но на пря ми ско ро чен ня
без ро біт тя се ред не зай ня тих шах та рів за ра ху нок са -
мо зай ня то сті, тру до вої міг ра ції, ма ло го і се ред ньо го
біз не су, пе ре на вчан ня, гро мад ських ро біт, роз вит ку
під при ємств ін ших га лу зей, зок ре ма, ви роб ниц тва
про дук ції бу ді вель них ма те рі алів на ос но ві шахт них
від ва лів як си ро вин ної ба зи, ре гіо наль ної ко опе ра ції
та ін.

Важ ли вим фак то ром по зи тив них зру шень на рин -
ку пра ці шах тар ських мо но міст що до ско ро чен ня без -
ро біт тя є со ці аль но�пси хо ло гіч ний на прям. Для фор -
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му ван ня у без ро біт них шах та рів ак тив ної по зи ції що -
до са мо за без пе чен ня пра цею та тру до во го са мо за хис -
ту до ціль но роз ви ва ти за на ступ ни ми век то ра ми:
Ø тво рен ня се бе як про фе сіо на ла;
Ø мис тец тво по шу ку пра ці;
Ø про по ну ван ня се бе ро бо то дав цю;
Ø стій кість у кон ку рент ній бо роть бі на рин ку пра ці;
Ø по стій не фа хо ве ї осо бис те са мо вдос ко на лен ня;
Ø «кар’ єр на» ак тив ність;
Ø ство рен ня ро бо чих міст «для се бе», в то му чис лі

ор га ні за ція ма лих під при ємств, фірм, ус та нов то що;
Ø ор га ні за ція ло каль них об’ єд нань (спі лок) без ро -

біт них для спіль но го тру до во го са мо за хис ту та са мо -
за без пе чен ня пра цею.

Для шах тар ських мо но міст До нець кої, Лу ган ської,
Дніп ро пет ров ської, Львів ської і Во лин ської об лас тей
ви зна че ні на ступ ні ха рак тер ні ри си, що обу мов лю ють
стан і проб ле ми рин ку пра ці цих міст; во ни обу мов ле -
ні за крит тям шахт і ско ро чен ням ви до бу ван ня ву гіл -
ля, знач ною амор ти за цією ос нов них ви роб ни чих фон -
дів, від сут ніс тю по точ них і обо в’яз ко вих ка пі таль них
ре мон тів та за мі ни зно ше но го об лад нан ня, ви ко рис -
тан ням не су час них тех но ло гій, не до стат нім фі нан су -
ван ням со ці аль ної сфе ри і еко ло гіч них за хо дів. Ці
фак то ри по зна чи ли ся на всіх ас пек тах функ ціо ну ван -
ня при шах тар ських мо но міст, де ви пе ре джа ючи ми
тем па ми зрос тає без ро біт тя, по гір шую ть ся умо ви жит -
тя (ко му наль не, транс порт не, ме дич не об слу го ву ван -
ня); ви ни ка ють еко ло гіч ні проб ле ми. Зрос тає кіль -
кість ава рій них си ту ацій на шах тах, з’яв ляю ть ся без -
пер спек тив ні по се лен ня, втра чаю ть ся ро бо чі міс ця.

Од нією з ос нов них со ці аль но�еко но міч них проб -
лем мо но функ ціо наль них міст на су час но му ета пі є:
Ø роз роб ка пріо ри тет них на пря мів їх роз вит ку при

од но час но му ви рі шен ні пи тань пра це влаш ту ван ня
без ро біт них і їх ефек тив но го ви ко рис тан ня;
Ø в цих умо вах пер шо чер го вим зав дан ням є ре фор -

му ван ня міс то ут во рю ючих під при ємств. Стра те гію їх
пе ре тво рень не об хід но оці ню ва ти в ком плек сі із під -
ви щен ням еко но міч ної ак тив но сті на се лен ня і аль тер -
на тив ної за йня то сті без ро біт них.

Ос нов ною функ ці єю дер жав них і ре гіо наль них ор -
га нів управ лін ня є ство рен ня умов для роз вит ку мо -
но міст шля хом від по від ної кре дит ної, по дат ко вої по -
лі ти ки, сти му лю ван ня під при єм ниц тва і ма ло го біз -
не су, впро ва джен ня за хо дів со ці аль но го за хис ту, під -
го тов ки і пе ре під го тов ки без ро біт них, за без пе чен ня
умов їх тру до вої міг ра ції та ін.

Дер жав не ре гу лю ван ня що до ско ро чен ня без ро біт -
тя для за без пе чен ня на леж но го рів ня жит тя і со ці аль -
но го за хис ту на се лен ня в мо но міс тах по вин но здій -
сню ва ти ся за до по мо гою ком плек су ме ха ніз мів, го -
лов ни ми з яких є:

— пра во ві ме ха ніз ми, що міс тять роз роб ку та прий -
нят тя за ко но дав чих і нор ма тив них ак тів, які рег ла -
мен ту ють ді яль ність у сфе рах за йня то сті, за без пе чен -

ня не об хід но го жит тє во го рів ня і со ці аль но го за хис ту
без ро біт них мо но міст. Пра во ве по ле по вин но ство рю -
ва ти умо ви роз вит ку ви роб ниц тва, під при єм ниц тва,
ма ло го і се ред ньо го біз не су в мо но міс тах, спри яти ле -
га лі за ції не фор маль ної за йня то сті, за без пе чу ва ти за -
хист еко но міч них прав та ін те ре сів без ро біт них шах -
та рів в умо вах тру до вої міг ра ції, осо бли во у ви пад ках
зрос тан ня їх чи сель но сті.

— по дат ко ві ме ха ніз ми по вин ні бу ти спря мо ва ні на
ство рен ня умов роз вит ку під при єм ниц тва, ма ло го і
се ред ньо го біз не су шля хом на дан ня по дат ко вих пільг
і пільг з ви плат у со ці аль ні фон ди де яким ви дам ді -
яль но сті на те ри то рії мо но міст;

— кре дит ні ме ха ніз ми міс тять умо ви на дан ня кре -
ди тів (у то му чис лі піль го вих) з бю дже тів і со ці аль -
них фон дів на здійс нен ня всіх ви дів під при єм ниць кої
ді яль но сті без ро біт них на те ри то рії мо но міст;

— бю джет ні ме ха ніз ми вклю ча ють пря ме фі нан су -
ван ня про грам спри ян ня за йня то сті і со ці аль но го за -
хис ту без ро біт них мо но міст з бю дже тів і по за бю джет -
них фон дів і на дан ня їм суб си дій, суб вен цій і до та цій,
а та кож роз мі щен ня на під при єм ствах за мов лень,
опла чу ва них з дер жав но го або міс це во го бю дже тів. У
сфе рі за йня то сті ці ме ха ніз ми не об хід но ви ко рис то -
ву ва ти в пер шу чер гу для збе ре жен ня іс ну ючих (еко -
но міч но до ціль них) і ство рен ня но вих ро бо чих місць,
зни жен ня рів ня без ро біт тя;

— ор га ні за цій ні ме ха ніз ми — вклю чен ня шах тар -
ських мо но міст у дер жав ні і ре гіо наль ні про гра ми, що
спри яють під ви щен ню за йня то сті, рів ня жит тя і со ці -
аль но му за хис ту без ро біт них, пра це влаш ту ван ню не -
кон ку рен то спро мож них верст на се лен ня, сти му лю -
ван ню про фе сій но го на вчан ня і пе ре на вчан ня без ро -
біт них, а та кож ство рен ню умов для їх про фе сій ної,
те ри то рі аль ної і со ці аль ної мо біль но сті.

Ви рі шен ня со ці аль но�еко но міч них проб лем мо же
бу ти за без пе че но роз роб кою та ре алі за цією спе ці аль -
них за хо дів у сфе рі ре гу лю ван ня і під ви щен ня за йня -
то сті на се лен ня і ско ро чен ня без ро біт тя.

Ос нов ним на прямом за без пе чен ня за йня то сті без -
ро біт них шах та рів мож на вва жа ти:
Ø під трим ку міс це вих під при єм ців у сфе рі до по мо -

ги тій час ти ні, яка вже має влас ні спра ви і хо че пе рей -
ти від тор гів лі до ви роб ниц тва або від кус тар но го ви -
роб ниц тва до про мис ло во го. До по мо га по вин на вклю -
ча ти ви ді лен ня зем лі та під клю чен ня ко му ні ка цій, по -
шук пер со на лу та до на вчан ня цьо го пер со на лу;
Ø спо ну кан ня ді ючих під при єм ців до роз ши рен ня

з ура ху ван ням про дук ції ви роб ниц тва, яка є успіш -
ною на рин ку, на да ван ня під трим ки мар ке тин гу їх
про дук ції;
Ø по шук не за ді яних ніш у ре гіо ні і від по від них ін -

вес то рів;
Ø впро ва джен ня про ек тів, які до зво лять роз ви ва ти

ло каль ну еко но мі ку, зок ре ма, бу ді вель ну га лузь і бу -
дів ниц тво.


